

规范， 是为了平台更好发展

刘阳 周以航

25日发布的《网络交易平台收费行为合规指南(征求意见稿)》，剑指网络交易平台发展中的热点、痛点、难点，凸显规范的重要性和及时性，旨在更好保护平台内经营者和消费者权益、促进平台经济持续健康发展。

近年来，平台经济重构了现代商业模式，数千万网络经营主体、众多灵活就业人员、9亿多网络消费者通过数字平台相连，创造出前所未有的经济活力。然而，繁荣背后也暗藏隐忧。一些平台存在收费名目繁多、计算方法复杂、收费不透明等问题，困扰着消费者。

平台内经营者是平台生态的基石，其生存状况直接影响行业健康。不合理抽成等收费项目，屡受诟病。《指南》的重要意义，在于让阳光照进模糊的灰色地带。明确平台收费规则公示义务，明确修改规则需依法公开征求意见，明确收费规则历史版本保存时间……多项针对性条款，强化平台收费公开透明；明确重复收费等八类不合理行为，为平台列出负面清单，让平台内经营者对此类问题的维权有据可依。

加强监管，促进平台经济健康发展是中央经济工作会议作出的重大部署。立规矩的目的并非限制平台发展，而是进一步推动平台收费公平、合法、诚信，引导其回归服务本质。《指南》鼓励平台“在合法、合理、互惠互利的范围内采取灵活多样的定价策略，降低平台内经营者负担”，促进平台和平台内经营者共同健康发展。

《指南》的出台，标志着我国平台经济监管政策体系的进一步完善，让网络交易平台收费行为的监管有章可循。期待未来改进最终惠及广大消费者，更加透明健康的市场将带来更丰富的选择与更优质的服务。

解决“四风”问题， 不能“走神”不能“散光”

周圆

近日，教育部印发通知部署各地教育部门和招生考试机构联合宣传、网信、公安等多个部门，深入开展“2025高考护航行动”，进一步优化考试服务保障，保障高考安全平稳举行和考生顺利应考。

新华社 程硕 作



“笔改枪”？这种“创意手工”不要也罢

法治时评

本报评论员 陈毅人

一支中性笔，经过拆解重组后变成微型发射装置——“笔枪”。这类视频最近在网络平台上火了，因实验成本廉价，不少青少年跟风模仿。乍看这是一次展现动手能力的创作，但其实隐藏了不少风险。

“笔改枪”视频算不上真正的科普实验视频。“科普”的本质是用通俗化、大众化的方式传播科学知识。“笔改枪”视频看似传播了一些科学知识，比如，弹簧弹性势能、物线轨迹等物理原理，但这些知识被人为利用、加工，扭曲成了服务“暴力”的工具。比如，弹性势能变成“子弹”蓄能参数、抛物线变成“子弹”发射轨迹。这种选择性的知识输出，早已让科学知识变味，也容易让青

少年分不清“破坏性实验”和“科学实验”。这样的知识“科普”并不具有启蒙意义，这样的动手实践不要也罢。

标准的实验步骤包括“目的、方法、验证、反思”，缺一不可。但翻阅大量“笔改枪”视频，无一例外都只提供实践“方法”，对实验目的、意义以及后果避而不谈。实际上，“笔枪”具有较高的杀伤力。根据央视网等相关媒体报道，有学生的手掌被同学“笔枪”插入，造成伤害；甚至有男生自制“笔枪”，不小心射穿了自己的眼角膜……

青少年的分辨能力并不强，他们只觉得能复刻视频就很牛，在没有“风险提示”的情况下，很容易导致受伤或损害他人。所以，这类只有“方法”的实验显然不负责任。

“笔枪”风潮的兴起，也暴露出部分平台审核机制的缺陷。一些短视频算法推荐只计算用户停留时长，却不评估内容的社会影响；只优化点击率，却不

区分知识传递与暴力诱导。更隐蔽的是，某些平台通过“动手能力”“创意实验”等标签对危险内容进行了“无害化包装”，成了潜在的“帮凶”。根据《未成年人保护法》规定，禁止制作、发布含有宣扬暴力等危害未成年人身心健康的网络信息。《互联网信息服务管理办法》明确，网络信息内容生产者应当防范可能引发未成年人模仿不安全行为。治理“笔枪”乱象，平台应完善内容审核机制，精准识别并下架危险改装教程，对违规账号采取限流或封禁措施。

其实在“笔枪”风波出现之前，类似的“牙签弩”也曾在校园里风靡一时。因此，治理“笔枪”等奇葩玩法，除了平台要严守审核底线，学校与家庭也应加强安全教育，通过科学实验、手工制作等课程和活动，满足孩子们的探索欲。此外，社会亦应提供更多安全、有趣的创意空间与活动，吸引孩子们参与。

“四风”问题是作风问题的集中表现，违背我们党的性质和宗旨，人民群众深恶痛绝、反映强烈。近年来，各方聚焦“四风”老问题和新动向开展集中整治，享乐主义、奢靡之风得到有力遏制，形式主义、官僚主义得到重点整治。“四风”惯性有效扭转，歪风邪气的生存空间不断压缩，党的作风实现整体好转。

同时也要看到，形式主义、官僚主义的老问题、新变种仍潜滋暗长，享乐主义、奢靡之风不时抬头，特别是不担当不作为、推诿扯皮，执行政策“一刀切”，文风会风不实不正，违规吃喝等突出问题，干部群众反映仍较强烈。必须对准焦距、找准穴位、抓住要害，持续深化纠治“四风”问题。

解决“四风”问题上，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，什么问题突出就着重解决什么问题，什么问题紧迫就抓紧解决什么问题。反对形式主义，要着重解决工作不实的问题；反对官僚主义，要着重解决在人民群众利益上不维护、不作为的问题；反对享乐主义，要着重克服及时行乐思想和特权现象；反对奢靡之风，要着重狠刹挥霍享乐和骄奢淫逸的不良风气。找准靶子、有的放矢，方能求得实效。

解决“四风”问题，要做到标本兼治。对“四风”问题的各种表现，要严抓不放，做到该纠正的纠正，该禁止的禁止，同时要由表及里地查找问题产生的深层次原因，把查处“四风”问题同深化改革、理想信念教育、健全体制机制等贯通起来，以系统性举措来抑制不正之风。

纠风之难，难在防止反弹。当下存在一些使歪招、打折扣、搞变通现象，警醒我们要紧盯“四风”新形式新动向，不断提升规律性认识、丰富治理手段。还要认识到“四风”问题的顽固性、长期性、复杂性，坚决防止产生“疲劳综合征”，在坚持中见常态，向制度建设要长效，以优良作风凝心聚力、干事创业。